

Предисловие

Освоение восточных регионов страны требует новых подходов к пространственному развитию, реализуемому за счет внедрения модели межрегионального взаимодействия и кооперации с целью сокращения межрегиональной дифференциации в экономическом и социальном развитии. Для Восточной Сибири, представленной Красноярским краем, Иркутской областью, республиками Тыва и Хакасия, совершенствование пространственного развития связано с интеграцией экономически разных по своему потенциалу субъектов. Межрегиональная интеграция этих регионов позволит обеспечить экономический рост, создать предпосылки для развития новых высокотехнологичных отраслей, остановить негативные процессы, связанные с сокращением численности населения за счет механического оттока.

В настоящее время основными препятствиями развития регионов Восточной Сибири являются: остшая нехватка квалифицированных кадров, дефицит инвестиционных ресурсов, низкий уровень развития транспортной, энергетической, социальной инфраструктуры. Авторами предлагаются определенные методы и подходы, которые позволяют найти решение названных проблем.

Рекомендуемая модель межрегионального взаимодействия регионов Восточной Сибири включает ряд принципиальных предложений:

в-первых, создание коридоров развития как пространственной концепции, обеспечивающей образование центров экономического роста на основе межрегионального сотрудничества;

в-вторых, переход на ускоренную диверсификацию сырьевой экономики за счет развития высокотехнологичных отраслей;

в-третьих, разработка новой политики, обеспечивающей привлечение масштабных инвестиций в макрорегион;

в-четвертых, реализация крупных инвестиционных проектов энергосырьевого сектора, основанных на использовании богатого минерально-сырьевого потенциала.

Это потребует создание кластеров во всех сырьевых отраслях экономики. Такой подход позволит обеспечить переход экономики регионов Восточной Сибири на модель ускоренного роста. Представленная монография является результатом коллективного труда по совершенствованию пространственного развития восточных регионов страны.

В написании монографии принимали участие следующие авторы – сотрудники ИЭОПП СО РАН: Г.И. Поподъко (общ. ред., предисловие; п. 1.1, 1.3, 1.4, 1.5, 1.6; заключение), А.И. Пыжев (глава 4; приложения), Н.Г. Шишацкий (п. 1.2; глава 3), О.С. Нагаева (глава 2; глава 3), Е.А. Брюханова (п. 1.2; глава 3), Р.В. Гордеев (глава 4, приложения), Д.С. Зиязов (глава 4, приложения).